

緬懷楊淑雁點傳師 歸空兩週年紀念

◎芳潔

兩年來，常提筆又放下，只因懷念的事太多，楊點傳師的生平事蹟亦非筆墨所能形容的，故而遲遲未能爲已故楊點傳師盡點心意，心中常感愧疚。

今逢楊點傳師仙逝二週年紀念日，吾不揣淺陋，提起筆來對楊點傳師的生平略抒一二，以盡綿薄之意。

永隔天人淚汪汪
懷念伊人日夜長
楊枝淨水潤道場
淑女修辯道增長
雁鳥西辭眾心傷
點點滴滴記心房
傳承命脈道宏揚
師赴理天痛斷腸
頻回顧，酸滿腹，無數後學黯泣訴，痛哭失依怙！吾不知仙蹤何處？怎忍離我故？往事一幕幕，肝腸寸斷淚簌簌……

拜楊點傳師，點傳師在天之靈，看到這麼多道親，心中不知會有多高興？

上香禮拜後默哀一分鐘，先由三位點傳師賜導後，學長們紛紛上台報告對楊點傳師的感恩與懷念，講到激動處無不淚如雨下，全場道親涕泗漱漱之聲此起彼落，台上泣不成聲，台下掩面哭泣哭成一團，只因楊點傳師之大恩大德在眾道親心中是永垂不朽，沒齒難忘的。她一生奉獻道場，無怨無



△一生奉獻道場，無怨無悔的楊淑雁點傳師。

悔，悔人不倦。她慈悲的胸懷，後學們深感望塵莫及。每當她遇到困難、挫折、考驗……種種不如意時，她沒有氣餒，眼淚擦乾，皮包背起，又繼續推展她的道務工作，她堅定的道心、堅忍不拔的精神，實非筆墨所能形容的。

楊點傳師出生於彰化縣溪湖鎮，生活清苦倒也甘之如飴

，孰料民國三十四年父親遽逝，頓失依怙，母兼父職，含辛茹苦，撫養五名子女成人，個人辛酸非外人所能道也。當時年僅十歲的她，亟思幫忙家務，因此，小學畢業後即在新臺灣紡織廠擔任女作業員，克勤克儉，將每月所得悉數交給母親貼補家用，一直到兩名弟弟完成大學學業，她為家犧牲奉獻，功不可沒。

民國四十五年農曆十一月初八日求道後，偶聞清口茹素當願可超拔父親，於是念及養育之恩無以爲報就清口並立下宏願，以普度眾生爲己任來報答父母恩，並於民國五十年四月十七日正式領命，廣度有緣眾生。

領命之後，乃決定返鄉傳道，然鄉親乍聞一貫道皆無法接受，於是轉赴高雄，初抵前鎮區，人海茫茫，如何尋覓有緣人，無奈人生地不熟，加上

官考嚴重，空有滿腔抱負，終不得抒展，遂被迫北上，跟隨前人再加研讀經典。民國五十七年再度返鄉，渡母求道，母女同修，兼盡孝道。民國五十九年重返高雄，是夜搭乘末班火車，半夜抵達高雄，天涼如水，只好繩伏車站以待天明。

高雄有位蔡太太受她的精神感召，開設中堂，從此打開了渡眾的基礎。她常站在人潮洶湧的路口，看著人來人往，心想，這麼多人未渡，如能全部渡來求道那該多好。而當時爲渡林秀玉點傳師，前後用了七年的光陰才因緣成熟，在林秀玉點傳師開的百貨行樓梯間擺設臨時中堂辦道，辦道完畢要講解三寶時，正愁沒黑板可用，此時老師暗中幫忙，忽聞門外有人叫賣黑板，而適時解決問題，也開啟了宏展道務之門。

楊點傳師立下清修願，一



△楊點傳師講道時的神情。

心向道，對道親關心有加，認收十名義子女，並先後為他們配對，促成四對，有的則願清修跟隨楊點傳師推展道務，使得楊點傳師的足跡遍至全省各地。而她為了成全道親，經常在火車上睡覺，甚至用機車載她到台東、嘉義等地，她利用坐機車後座的時間睡覺，驚險獻，席不暇暖，而使各地道場

。由於她的精神感召，全心奉獻，席不暇暖，而使各地道場陸續成立。

後學求道後，受楊點傳師的慈悲關懷成全，無微不至，使後學對道更具有信心。有一次後學因騎機車跌倒，整隻右腳打上石膏在家休養，她剛從國外回來，一下飛機就直奔後學家探視，她並不因旅途勞累而稍做休息，使後學心中不忍，更是感激涕零。而後學家鄉在中部，楊點傳師亦常替後學回去成全家人。有一天，家母病危，後學在台北接到電話，心急如焚，立即連絡楊點傳師，她剛好人在中部，因此等後學十萬火急趕回家中時，楊點傳師慈悲已蒞臨並將一切安排妥當，等待家母歸空後，一切

萬分，騎機車的學長無不膽戰心驚，為她捏一把冷汗，然她卻能安然的睡，下了車，又能精神百倍，滔滔不絕的講道理。由於她的精神感召，全心奉獻，席不暇暖，而使各地道場陸續成立。

她的心愿不止在台灣，只需要她的地方，她都願意去。民國七十五年，她帶領林淑霞點傳師及後學，三人搭上馬航班機，初抵吉隆坡，人生地不熟，語言又不通，不知所措，幸遇林銀小姐在華語交談之下，她熱心的帶我們三人到萬國旅館，那是例假日休業，當時後學百感交集，三人又帶了八大包的行李，包括臨時中堂所有器具，必露宿街頭，怎麼辦？只好暗中祈求老師慈悲，並鼓足勇氣向林銀小姐請求讓我們暫住她家，而她竟毫不猶豫的答應了，受到她們熱情款待，使我們不必流浪街頭，實在感謝天恩師德。當天我們利用機會就到附近的觀音寺拜拜求

後事都是楊點傳師慈悲處理得有條不紊，極盡哀榮。後學心中更是崇拜佩服得五體投地。

千言萬語，盡在不言中。



△楊點傳師（左三）與日本道親們，攝於中正紀念堂。

籤，三人各抽一支，其意卻相同，因緣天定，要從這一家渡起，於是返回林家當晚她們全家求道，並渡親朋及鄰居共四十三眾，四天後轉赴泰國渡兩位導遊，又轉往新加坡成全道親，回程又到日本，初抵日本語言不通，盤纏有限，為節省

開支，經常去市場撿拾菜葉以佐餐，但辦道時卻煮豐富的素餚以饗求道者，其捨己為人，歡喜佈施之精神，令人敬佩。

由於她全心奉獻道場，疏於照顧自己，使得身體飽受病苦折磨，每次出門，她的包包裡面大小包都是藥，又怕人家知道，每次都是偷偷的吃，吃完藥打起精神又積極的去宏道，並常訓示後學們要把握有限的生命，趕快渡人成全人。

民國八十四年底，因長年積疾，體力漸衰，道親力勸其住院調養，她卻執意不肯，她深知自己的病況，只要一住院就無法再出來渡人了，所以她一心想只要還有一口氣在就是要辦道渡人，直到病情轉劇，住進國泰醫院，道親們聞訊皆輪班悉心照顧，無奈難敵病魔侵襲，終於民國八十五年四月初九上午七時五分撒手西歸，身軟如綿，享年六十二。海內

外道親無不悲痛萬分，思念之情溢於言表，感恩之心更是不在話下。

她終生、無不為成全道親，宏揚道務，開闢道場而努力，即使纏綿病榻，也還諄諄教誨，耳提面命，而臨終前還在為高雄的明德講堂之建築經費大為操心，遺願未了，使她割捨不下。今年三月二十八、二十九兩天的全省天如單位幹部聯誼會在明德講堂舉辦時，楊點傳師來借鑑關懷、成全、訓斥，並一再強調天時緊急，大家要團結一致，同心協力推展道務，並祈求早日完成明德講堂開壇。

親愛的楊點傳師，安息吧！我們都知道您隨時在巡視道場，暗中關心每位道親，但請您放心！我們會盡力而為，請您在天之靈不要再為我們操心了，安息吧！親愛的楊點傳師。